
2.9. De¼gi̧sken De¼gi̧stirme Yöntemi

Baz¬diferensiyel denklemler önceki bölümlerde gördü¼gümüz denklem model-
lerine uygun olmaz iken, uygun bir de¼gi̧sken de¼gi̧stirme ile bilinen denklemlerden
birine dönüşebilir. Şimdi buna ili̧skin baz¬örnekler verelim.

Örnek 1. (x+ y)2 y0 = 1 denkleminin çözümünü bulunuz.
Çözüm. x+ y = u de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi uygulan¬rsa

u2 (u0 � 1) = 1

dan

u2

u2 + 1
du = dx

1� 1

u2 + 1
du = dx

de¼gi̧skenlerine ayr¬labilir denklem elde edilir. Bu denklemin çözümü

u� arctanu = x+ c

formunda olup x+ y = u dan verilen denklemin çözümü

y � arctan (x+ y) = c

olarak bulunur.

Örnek 2. (1 + cos (x� 2y)) y0 = sin (x� 2y) + 1
2 cos (x� 2y) +

1
2 denklem-

inin çözümünü bulunuz.
Çözüm. x� 2y = u de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi uygulan¬rsa 1� 2y0 = u0 den

(1 + cosu) (1� u0) = 2 sinu+ cosu+ 1

1� u0 =
2 sinu+ cosu+ 1

1 + cosu

u0 = 1� 2 sinu+ cosu+ 1
1 + cosu

olup buradan
1 + cosu

sinu
du = �2dx de¼gi̧skenlerine ayr¬labilir denklem elde edilir.Z �

1

sinu
+
cosu

sinu

�
du = �2

Z
dx

� ln jcotu+ cscuj+ ln jsinuj = �2x+ ln c���� sinu

cotu+ cscu

���� = ce�2x

1



x� 2y = u yerine yaz¬l¬rsa verilen denklemin çözümü���� sin (x� 2y)
cot (x� 2y) + csc (x� 2y)

���� = ce�2x
formunda bulunur.

Örnek 3.
y0

(1 + 2y)
2 �

1

2x (1 + 2y)
=
1

2x
denkleminin çözümünü bulunuz.

Çözüm.
1

1 + 2y
= u de¼gi̧sken de¼gi̧stirmesi yap¬l¬rsa

�2y0

(1 + 2y)
2 = u

0 den

�u
0

2
� u

2x
=

1

2x
du

u+ 1
= �dx

x

de¼gi̧skenlerine ayr¬labilir denklem elde edilir. Bu denklemin çözümü x (u+ 1) =

c formundad¬r.
1

1 + 2y
= u yerine yaz¬l¬rsa verilen denklemin çözümü c key�

parametre olmak üzere
x (2y + 2)

2y + 1
= c

şeklinde elde edilir.
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